

春节将至,人情往来、亲友聚会将进入高潮。健康的“酒文化”传递风雅、温情和友谊,推杯换盏间,暖暖的年味四溢。

但人们也发现,与不断攀升的酒价成正比的是公款消费中的“官场酒痼”。在这样变味的“酒文化”中,因为不是个人掏腰包,酒价被越喝越高,喝酒的队伍也越来越庞大。为了喝好酒、喝贵酒,还要搬出种种理由,或曰“无酒不成席”,劝酒逼酒司空见惯;或曰“酒瓶代表水平”,饮酒过量成常态;或曰“吃公家的饭,喝领导的酒”,公款吃喝无度……这种畸形的“酒文

化”散发出浓烈的腐败之味、乖戾之气、愚昧之态、谄谀之风。

“酒痼”蔓延处,公务接待要喝、升迁调动要喝;招商引资要喝、争取项目要喝;逢年过节要喝、红白喜事要喝;开会要喝、下乡要喝……名目繁多的大小酒宴,既侵蚀着官员们的身心健康,也糟蹋了公款,败坏了

薄酒一杯不减深情厚意,胡吃海喝无助事业前程——

# 节日反腐,不妨先戒“酒痼”

党风政风。近年来陆续曝光的“天价酒”“超标宴”等事件,更是引起舆论热议,造成恶劣社会影响。

“官场”出现“酒痼”,一方面是因为监督、惩戒措施不到位,另一方面与腐朽、错误的“为官”心态有关。一些人认为酒有好中差、人分三六九;一些人认为酒后吐真言,酒中能

春节来临之际,提醒饮酒者别让喝酒成为身体负担,莫让喝酒带来安全隐患。也要提醒有关部门,春节期间严查公款大吃大喝、挥霍浪费丑行,正当其时。更希望国家能制订和执行更加严格的制度,坚决抑制用公款胡吃海喝的歪风。

新华每日电讯(涂洪光)



差距

News cartoon

作者 沉石

**法制日报** 党政“一把手”监管是个长期以来存在的老大难问题,如今,黑龙江省哈尔滨市延寿县探索推行的《关于对党政“一把手”加强监督的暂行办法》和《延寿县关于对重要部门关键岗位工作人员加强监督管理的暂行办法》,对破解“一把手”监管难题进行了有益尝试。

记者了解到,2010年3月,通过深入研究,大胆探索,延寿县委

## 哈尔滨延寿县出台办法破解监督难题 “一把手”不得直接分管人财物

制定实施了以上两个《办法》。按照《延寿县关于对党政“一把手”加强监督的暂行办法》规定,在领导班子分工中,党政“一把手”不得直接分管人事、财务、工程及项目建设、物品采购和资产处置等工作。在讨论涉及人事、财务、工程建设、物资采购和资产处置等问题时,实行党政“一把手”末位发言制度,即由分管领导拿出意见,班子成员依次发表意见,党政“一把手”最后发表结论性意见。上述办法还规定,领导班子集体作出的决策,班子成员

应当按照分工抓好落实。在决策实施过程中,党政“一把手”要加强指导和督促检查,防止发生推诿扯皮、敷衍了事等问题。对决策进行重大调整或变更,要经领导班子集体决定。

据了解,经过一年多的推行,大多数“一把手”感到不光副职的积极性调动起来了,而且还为“一把手”减轻了很多压力,亲戚、朋友要求办

的事情,也都通过班子集体讨论决定,“一把手”有更多的时间和精力用于抓经济发展和改善民生上了。

“由于所有事项交由副职分管,‘一把手’有更多时间和精力抓大事、谋发展,不仅增强了各级领导班子凝聚力,调动起各方面积极性,而且有力地促进了县域经济发展。”延寿县县委书记封殿辉向记者表示。记者了解到,目前,哈尔滨市纪委正在全市各区、县(市)、市直单位中推广延寿县“一把手”监管的经验。(郭毅)

## 广州公务用车装GPS行里程减两成

**广州日报** 昨日,广州市反腐倡廉建设情况通报会在市委举行。据通报,2011年,广州市各级纪检监察机关受理信访举报7462件(次),立案377件411人,处级以上干部34件39人,给予党纪处分268人、政纪处分131人,移送

司法机关36人。另据通报,截至2011年12月31日,全州市直单位和12个区(县级市)涉及996个车属单位共计8316辆车安装了北斗车载终端设备。从整体情况看,各单位平均行里程至少减少20%以上。(何雪华 穗纪宣)

“谈朋友了吗?什么时候结婚啊?”“小朋友,期末考试考第几名啊?”“去年赚了多少钱?”“吃什么长这么胖啊?”……春节走亲访友,被问到这些问题是不是很头疼?记者昨日在网上发现了一份《亲戚聚会发言大纲列表》,表中罗列了长辈们爱问的“毒舌”问题,还有网友总结出十大过年见面的禁忌问题,让围观网友倍感“亲切”。

### 你最怕被问什么?

近日,一张《亲戚聚会发言大纲列表》在微博里流传。据列表所示,长辈们寒暄的第一句往往是:“不认识我了吗?小时候抱过你呢!一转眼长这么大了。”列表分析,其实这些亲戚平时并不往来,只是要拉近两家关系。在寒暄完之后,长辈们就会切入主题了:“结婚了吗?”如果说结了,那就要详细交代另一半的所有资料,重点是收入,接下来就会问:“生孩子了

吗?”如果说“生了”,长辈们就会要把小孩子叫来看看,然后让其表演唱歌、舞蹈、说笑话……如果说“没生”,长辈们又会劝你早生孩子。

如果“没结婚”,一般长辈们就会问:“有对象了吗?”如果有对象,长辈们就开始滔滔不绝:“怎么还不结婚,早点结婚好……”

还不会叫人啊?工作怎么样啊?不打算再读研了吗?等等诸多涉及我个人隐私的问题,真是很烦躁。”长辈们的问题总是很犀利,问问题会“对症下药”。网友“其木木”说:“我还在上学,我们家亲戚见到我就会问,你这次期末考试怎么样啊?多少分?第几名啊?特别是我吃得正欢的时

## 长辈们“毒舌问题”让人难以招架 网友热传春节“亲戚发言大纲”

这份列表在微博里被累计转发两万余次,列表让不少网友都觉得很“亲切”。“真心觉得是我家亲戚的写照,你们这样问,还让不让人过年啊!”

网友们还在跟帖中补充了很多其他亲戚长辈爱问的问题,一样很“毒舌”。网友“凶恶的毛毛”说:“每次跟我奶奶去亲戚家玩,她老是我喊人:怎么还不叫人?长这么大

候被问成绩,一口噎着说不出话来。”网友“兔原”是个爱美的小姑娘,每次亲戚见到她,劈头盖脸就会问:“吃什么长这么胖,脸上痘痘还没消呢。”让她无语凝噎。

### 怕烦过年不出门

“每次回家,我那点隐私都要被亲戚们翻个底朝天!”网友“卡多呢”

这一次的目的地,是贵州省偏远山区。由于天气恶劣、时间紧迫,两人没有选择搭便车。1月16日凌晨3点,他们到达贵州省镇远县。经济拮据的两人决定在舞阳河畔露宿。

躺在冰冷的睡袋中,吴立强和李进对自己的行动产生了一丝犹豫。在大四期间无休止地跑招聘会、复习考研是吴立强所厌恶的,但长时间颠簸、受冻也不是他想要的。吴立强说:“当时觉得很难受,觉得虽然逃离了沉闷的学校,但又陷入了另一场‘颠沛流离’。”

李进有着与吴立强同样的困惑。李进介绍,学校在大四会安排许多补学分的课程,他认为,对于强调实践的专业来说,呆在学校啃书本没有多大意义。“在大四时,面对就业压力,许多同学都处在迷茫的状态,

徒步旅行、志愿支教……越来越多和梦想有关的事情,被写进大学生的毕业记事本当中。

### 也有反对意见

但也有毕业生持反对意见。湖南科技大学毕业生匡晔说:“谁不想拥有一个完整、美好的大学生活?但大四应该脱离父母的庇佑,开始独立,并寻找目标。找工作、参加各种考试,这是本科毕业生两条不同的道路,两条道,都是千军万马挤独木桥,对于毕业生来说,时间意味着前途和未来。”

也有行走在招聘会场的毕业生,对以吴立强、李进为代表的毕业生发起的“梦想行动”投以羡慕的目光。湖南科技大学毕业生邹定鸣来自农村,家人希望他能通过知识改变命运,这鞭策着他参加社会实践丰富阅历,“让简历变得更好看”。邹定鸣内心却对吴立强和李进的“爱心假期之旅”十分向往,他说:“毕业生应该用自己的方式,为大学生涯画上圆满的句号。这句号应该是自主的,而不是被逼的。”

## 两名大学生在质疑声中踏上山区“爱心假期之旅”——给贫困家庭拍张全家福

会浪费时间去没有意义的事情。我希望更理性地对待人生,在贫困地区行走,能更直接地深入社会,途中的经历可以洗涤心灵。这样一段旅程,能给我的大四时光加分。”

### 没得到一致认同

两人的“爱心假期之旅”,没有得到家人的一致认同。吴立强的父母在电话中表示,希望他能回老家过春节。“他们怕我受冻,也希望我能安心找工作。”李进得到了爸爸的认可,但他经常遭遇父亲这样的问题:为什么要这样做?“这个时候我会说,年轻人要去做自己想做的事情。”李进说。

梦想,年轻,是吴立强和李进的“充分理由”。事实上,他俩的想法,在崇尚精神、行动自由的大中学校园中愈发普遍。许多毕业生跳出约定俗成的框架,他们在大四期间创业、

1月16日7点,吴立强和李进“起床”后,继续行走。下午,两人到达贵州省凯里市。在凯里火车站附近,他们花50元钱,在一个小旅店租了一间小房子,那晚,他们睡得很香甜。1月17日晚,吴立强和李进在雷山县杨子富免费提供的房间内过夜。

电话在即将挂断的时刻,李进告诉记者:“一路上有很多同学打电话问候,支持的,不支持的,都有。我同学邱家琪,已经给我打了好多次电话了,他常说的一句话是‘你们在帮他人实现梦想’。我听了,心里暖暖的。”

他们在前行的途中会遇到什么困难?他们能否坚持下来?他们的坚持能改变那些持不同意见的家长、老师及同学的想法吗?

吴立强和李进的“爱心假期之旅”,我们将持续关注。

光明日报(唐湘岳 张留)

除了跟以前同学聚聚会外,方雷大多数时间都待在家里,“我混得一般,又没找到对象,有什么好说的呢。”有时候实在烦闷了,方雷干脆沉默不语。

### 都是善意的唠叨

即将回家过年的陈旭,看到图片后,先是被图片里诙谐的语言逗乐了,“情况都差不多,无非是问学习、工作或者婚姻之类的。”不过在她看来,亲戚朋友的唠叨询问对自己没有任何影响,反而让她觉得很温暖,“这都是善意的唠叨。离家在外都是忙工作,谁会跟我说这些啊?”

陈旭觉得,自己之所以会被经常问到这些问题,是因为这是离家已久的她和亲人朋友之间仅剩的共同话题,“他们很关心我,但只能问这些问题,因为大家生活的圈子不一样。”

现代快报(顾然 刘伟伟)

已经厌倦了每年都被这样盘问,今年,他准备来一回绝地反击。于是“卡多呢”总结了三种方法来应对亲戚们的唠叨:“一、被念叨到时可以假装蒙娜丽莎,但实际上认真贯彻‘左耳进右耳出’的原则。二、说理推卸,以‘没有对象’这一问题为例,借口有如下几种:‘其实有顺眼的了,不过

时间不久,等时机成熟了一定带来给您过目’、‘不是我的问题……’三、鸵鸟式逃避,减少回家次数。”

“回家以后,我都怕碰到亲戚朋友,实在是招架不住。”方雷是在南京工作的河北人,毕业后一直忙于工作的他至今没有找女朋友,“现在每次回家我都成了‘众矢之的’。”

虽然过年在家的时间不长,但